



鹧鸪天

（二首）

■ 陈光敏

叹梦

五十春秋似逝波，一功无就徒蹉跎。
半生寻梦多豪志，难遂天资叹奈何。
多少事，去心魔，人生自醉仰天歌，
夜深偏是多幻梦，且有豪情莫销磨。

追梦

少小知闻世事艰，多持梦境叙当真，
回眸半世沧桑路，方觉征途梦不圆。
勤习写，志弥坚，潜心笔墨画春天。
定实地脉名贤众，伟业丰功传世间。

信步情思

■ 吴平刚

天刚放亮，
朝阳光照。
我们携手大道上。
风轻天蓝，
一派美好景象。

青山合唱，
碧海歌欢。
层林掩映花吐艳。
紫气奔来，
男女笑脸欢颜。

放眼沃野，
丰收在望。
三农政策闪光芒。
回眸山川，
广厦千万。

仰望晴空，
云淡风凉。
雄鹰展翅在翱翔。
凝眺海洋，
舰队驰骋巡航。

瞻望前方，
心明眼亮。
心有超前新理念，
团结奋进，
筑梦诠释正能量。

共同亲手塑造，
神州福地画廊。
炎黄子孙，
信步昂扬。

神秘而美丽

■ 王泽亚

神秘而美丽的五指山脚下，有一座美丽的五指山市，当你漫步在街头巷尾，常常看到黎族少妇少女们穿着五颜六色，像山花，像彩虹的桶裙。这些具有黎家艺术特点的桶裙，图案奇妙，吸引着国内外专家学者与游人购买收藏作为留念。

黎族织绣桶裙有着两千多年的历史了。史料上记载，西汉时期曾作为朝庭贡品，叫“广幅布”。经过漫长岁月的演变，成了各地区各式各样的桶裙，现在五指山地区的黎族同胞约有七十多万人口，他们因为艺术情趣与生活环境习俗的差异，桶裙花纹也各有千秋，图案有一百多种。居住在鹦哥岭北部的白沙县黎族称润黎，织品线作为基线，织进红、蓝、黑与许多黄色作为垂直线，花纹图案为人纹、蛙纹、牛纹、鱼纹等；在昌化江畔的东方市黎族，黎美孕黎，妇女下穿由杞染技艺织成的宽大桶裙，用白、青、红等彩线谱写多彩的图案，图案以人形纹为主，鸟、鱼、虫等纹为辅五指山周边的黎族称为杞黎，织品以红色为基调，蓝色、绿色、黄色花纹交错其中，图案以人纹、动物纹、波浪纹为主。桶裙的图案也许是部族的象征，或是爱情的象征，或是生活习俗的追求象征。

桶裙花纹千姿百态，但是谁也不料到它竟是用一些极其简单的工具生产出来的，当我们来到琼中县什运乡番道村

参观时，只见一群群黎家少妇、姑娘坐在草席上，两腿伸直，把编排好的红线架拉开，手上挥舞着大小的木刀，拉着各种色彩的棉线，正在纺织桶裙，她们一个个全神贯注，用大刀小尖按图案设计挑起经线，然后把纱梭穿过去，再把大木刀把丝线把实，重复的动作，一丝一线来回织就打实，美丽的花纹就这样出来了。

琼中县织桶裙传承人黄金梅介绍，黎族妇女的桶裙由裙身、裙头和衬布三个部分组成，这三个部分都要绣上各种花纹，上衣则分为衣身、衣领、衣袖及口袋等部分，分别编织好后，才用缝制成衣服，黎族桶裙利用农闲季节编织，一般织成一条桶裙，要用一年时间，这种精工编织的传统盛装，黎族歌后王女不大，青年民歌手黄婷丹、林玉英、王取荣、梁传琪等都穿着上首都北京演唱，让各族人民耳目一新，歌甜人美的黎锦更美。

海南是我国植棉纺织最早的地方之一，在北宋时期，崖州的棉纺织业发达，南宋末年，我国著名女纺织家黄道婆，就是学习黎族纺织技术，几十年后把它带回江南一带，进行改革促进了我国纺织业的发展，现在黎族织锦已被列为世界非物质文化遗产保护项目，黎锦已成为黎族地区一县一品项目，黎锦走进校园，黎锦基地代代相传，黎锦走向世界更有重要的现实生活意义。

定安县诗词楹联学会执编

基层动态

海南中学生排球锦标赛收兵 定安中学获第3名

经过4天的激烈角逐，由省教育厅、省文体厅主办的2013年海南省中学生排球锦标赛今天在文昌市体育馆结束。海口市琼山中学队和文昌中学队分别获得男子组和女子组冠军，定安中学获第3名。

本次比赛有8支男子代表队和6支女子代表队参赛，比赛采用单循环赛制。在男子组的一场强强对话中，海口市琼山中学队后来居上，以3:2险胜文昌中学队，获得冠军。澄迈县第二中学队和文昌中学队分获男子组第2名和第3名。在女子组的争冠之战中，文昌中学队以3:0战胜了琼山中学队。定安中学队获得了第3名。海口市琼山中学、文昌中学等5支参赛队获得体育道德风尚奖。（王黎刚）

定安县成立消防志愿者服务队

10月31日，团县委联合定安消防大队召开定安县消防志愿者服务队成立暨动员部署会，40余名青年志愿者参加了会议。

定安消防大队副指导员王扬宇通过多媒体教育的方式，给消防志愿者们讲授日常生活防范火灾的注意事项、火灾现场的急救措施以及灭火器等消防设备的使用方法。

随后，消防志愿者服务队分为四个小分队在市区开展商铺入户调查，主要检查商铺有没有电线外露现象、有没有贩卖易燃易爆物品、灭火器有没有过期以及存放易燃易爆物品处有没有人居住，并提醒消防设施不齐全，消防设备老旧的商铺进行整改。

据悉，团县委还将会规范消防志愿者招募、注册、管理、培训等工作，完善消防志愿队伍体系，推进全县消防志愿服务活动的常态化发展。积极组织全县的消防志愿者每周利用2小时走访全县上千家商铺，集中开展“上门式”、“面对面”的宣传教育服务，普及安全用火、用电、用气、用油等消防安全常识，帮助户主查改身边的火灾隐患。（团县委供稿）

万棵果苗进村庄绿化环境促增长

11月3日，对于定安县定城镇崖崖村、美南龙仔村和桐卷大埔坡村的农民来说，是一个好日子，为推动社会主义新农村建设，促进农民增收，提高农业生产质量，定城镇政府将免费树苗送给百姓家门口供农民种植。

此次派送的树苗主要有菠萝蜜苗和槟榔苗，相关部门负责人早早跟随运苗车到指定地点，监督工人派送树苗。据了解，崖崖村委会获分配菠萝蜜苗5000株、槟榔苗3000株，美南龙仔村获分配菠萝蜜苗、莲雾等果树共计1300株，桐卷大埔坡村获菠萝蜜苗1000株。

据悉，这次派送的树苗先由村委会代为接收，再由村委会分配给农民。（邓坚）

翰林镇顺利通过计生工作督查考核

11月3日，县计生委考核组对翰林镇2013年度计生工作作了全面的督查考核。考核组对翰林镇计生办内务、计生协会、办公规、计生科技以及宣传教育等方面的工作给予肯定，同时指出存在的不足，并提出适用于今后实际工作的宝贵建议。

翰林镇党政领导对人口计生工作高度重视，多次召开班子专题会讨论研究，每周的常规例会都设有计生工作专题，根据年初人口计生工作目标，结合本镇实际，出台奖励机制，每月或

每季度量化安排计生任务到村、到人，与各村委会及各责任单位签订计划生育责任状。出台11份相关管理文件，新创建2个计生村民自治点，计生工作呈常态化管理。积极组织计划怀孕夫妇参加国家免费孕前优生健康检查，并及时做好随访工作。积极推行依法行政，兼顾人口计生政策利益导向，成立“少生快富工程”活动领导小组，同时注重流动人口的管理。日常办公中针对动态计生信息第一时间录入PIS系统。就考核组总结提交的反馈

龙湖镇举行农民工学电技能培训

10月15日至11月4日，县就业局牵头、龙湖镇和先程职业技能培训学校联合在龙湖镇开展农民工学电技能培训，内容包括户内接线、配电盘操作、常见用电故障检修等，参加本期培训班的学员达65人。

本次主要以理论授课和现场技能操作相结合的方式进行。培训结束后，还对参加培训且考试合格者发放相关的技能证书。

据了解，近年来，龙湖镇党委政府一直把提高农民工素质，推进劳动力

县委党校开展“送课下乡”

10月31日上午9点，定安县委党校送课下乡，在雷鸣镇开展“坚定信念，攻坚克难，为全面建成小康社会而奋斗”及“黑猪饲养管理技术”讲座，为雷鸣镇村两级干部送上集理论性、知识性、趣味性为一体的知识大课。雷鸣镇镇干部、全体村干部、村经济社社长，部分村民代表共300余人参加了讲座。

送课当天，讲授“坚定信念，攻坚克难，为全面建成小康社会而奋斗”，县委党校常务副校长王廷坤用

通俗易懂的语言，深入浅出地讲解了党的十八大精神，为什么建设小康社会，以及对我们的要求和影响，讲座赢得了广大镇村干部的好评。在黑猪饲养管理技术”讲座中，授课老师对养殖技术的具体问题做了讲授，结合实际，深入透彻的指出了养殖中要注意的事项，村民群众纷纷表示收获很大。

此次送课活动提升了镇村干部对党的十八大的理解，同时有效帮助了村民掌握黑猪养殖技术。（李杨）

报告，翰林镇计生办近期将积极统筹，具体从执行人口计生“一票否决”的体制机制建设、人口计生机构队伍建设、生育服务证审批、生育关怀行动、宣教舆论氛围打造等方面逐项完善，以求更大进步。

据了解，今年以来，翰林镇扎实推进人口计生工作，成效显著。翰林镇本着“为人民服务”宗旨，创新机制，便民为主，建成计生便民服务中心，实现定安县首个“一站式”计生便民服务管理体系，建立村级计生网络平台，提升服务质量，全力推进与群众的关系。（陈新来）

转移，增加农民工工资性收入作为一项民生工程来抓，积极与省、县劳务输出部门联系，稳定劳务输出，通过多种劳动技能培训，充分调动了广大农民群众的学习热情，并把技能培训与劳务输出就业相结合，努力实现培训与就业的良性互动，为农村劳动力输出打下坚实基础，受到了农民群众的一致好评。（刘关生）